



“两清一灭”爱国卫生大行动期间,江海区累计开展集中清理行动458场,带动约12.54万名市民群众参与,清理蚊虫孳生地14000余处

党政群企齐发力 筑牢防蚊健康防线

□文/图 江门日报记者 陈婵 何榕

10月6日至8日,江门市“两清一灭”爱国卫生大行动号召一发出,江海区立即响应,全域行动,开展“两清一灭”,向毒蚊发起总攻。3天时间里,江海区党政机关、企事业单位、群团组织集中开展清理行动458场,带动约12.54万名市民群众参与,清理蚊虫孳生地14000余处,派发使用灭蚊烟片约41.58万片,迅速形成各行各业、村(社区)、家家户户齐参与的良好局面。

党群同心 开启全域清理序幕

10月6日上午,江门市有关领导、江海区四套班子成员等率队深入外海街道麻三村,与当地党员志愿者、群众一起,手持扫帚、铁锹、锄头等工具,对村道两旁堆积的建筑垃圾、闲置房屋内的废旧家具、山边杂草覆盖区域等蚊虫易孳生场所,展开“地毯式”集中清理。

村(社区)作为防蚊灭蚊重要阵地,防控任务尤为紧迫。“两清一灭”号召发出后,各街道、村(社区)积极行动,依托网格,市区直党员干部、网格员、志愿者下沉一线,深入村头村尾、背街小巷,针对房前屋后、绿化带、楼道等易孳生蚊虫的卫生死角进行“地毯式”清理,从源头消除病媒生物孳生环境。同时,向闲置房屋发起攻坚,将堆积的塑料瓶、陶罐、废旧轮胎装车运走,并多方联系屋主,征求其同意后清拆危房,对公共场所、巷道、阴暗角落等进行消杀,在室内点灭蚊烟片。针对灌木丛、建筑工地等环境人力难以到达之处,江海区利用无人机喷洒消杀,做到全覆盖,不留死角。

台风刚过,师生迅速动手。江海区教育系统率先开展了一场由校园延伸至家庭的“两清一灭”大行动,志愿力量同步加入,共同织密防蚊防护网络。10月6日上午,江海区景贤初级中学组织师生、家长150余人开展台风后校园清洁行动,全面清理校园操场、绿化带的积水,教室、走廊、功能室、天台的积水和垃圾,共同清

除蚊虫孳生环境,筑牢健康防线。其他学校也纷纷开展行动,清积水、清垃圾,让“杂乱点”变身“明净区”。

当校园逐渐恢复整洁,各学校还通过“小手拉大手”,将行动理念传递到家庭。江海区礼乐中心小学教师通过家访宣传防蚊知识,全家全动员,大人小孩齐动手,达到内外同策、灭防结合的防控效果。

依托江海区大学生成长促进会这一宣传阵地,超80名返乡大学生立即响应,参加所在的村(社区)“两清一灭”大行动。他们白天清理卫生死角,清理垃圾;夜晚入户走访,引导群众做好个人防护和积极参与爱国卫生运动。

多方联动 人人都是参与者

在这场行动中,群众不是“旁观者”,而是“参与者”和“志愿者”。

“这批防蚊水和清凉饮品太及时了!”在江海区礼乐街道镇龙村党群服务中心,工作人员接过“江海好店”送来的防疫物资时,脸上满是感激。疫情防控中,江海企业与行业协会快速响应,“江海好店”作为本地优质经营主体标杆,率先吹响支援号角。

鹏泰超市员工连夜整理各类物资,礼乐第一城渔村酒家的负责人清点打包清凉饮品,金湾酒楼、南海渔村鱼翅海鲜家送上中秋月饼……这些老百姓日常熟悉的“江海好店”,把社会责任装进一个个物资箱,江海区市场监管局工作人员将这些爱心物品一一送到村(社区)防疫前沿,为坚守的工作人员送上“及时雨”,让忙碌的防疫现场多了一份贴心与安心。

同时,区个体私营企业协会、光电行业协会不仅积极动员会员单位捐赠物资,还组建志愿服务队,组织62人次志愿者投身农贸市场驻点值守、防疫宣传引导等工作;区餐饮协会主动对接行政部门,配合市场监管局开展餐饮行业防蚊灭蚊巡查指导,督促会员单位落实主体责任,以行业自律助力疫情防控,展现社会组织协同治理能力。



志愿者上清理居民楼天台的垃圾。

农贸市场、餐饮场所、商超等地结构复杂、人流密集,容易成为蚊媒传染病的潜在传播点。在江海区委政府的宣传引导下,各经营主体迅速行动,落实举措,餐饮场所定期消杀,实行垃圾桶“日产日清”;广场安排保洁部门在出入口、电梯间等公共区域放置驱蚊水,全力保障顾客安心购物、放心出行;农贸市场公共区域每日全面灭蚊;公园、景区划定积水清理区,及时处理破损容器,从源头减少蚊虫滋生环境,真正让防蚊灭蚊措施落地见效。

为有效遏制蚊虫孳生蔓延,江海区产业园区主动作为,在严格落实疫情防控措施的同时,组建党员干部队伍开展防蚊灭蚊攻坚行动,聚

焦关键环节,压实企业主体责任,筑牢复工复产安全防线。江门市安诺特炊具制造有限公司的党员志愿者们活跃在厂区的各个角落,大家分工明确,清理被台风刮断的树枝、落叶、塑料包装等各类杂物,并进行分类装运;重点排查和清理积水点,清除潜在的蚊虫孳生地。“这些边角料容易形成小水洼,这几天我们都加派人手清运,从源头切断蚊虫孳生链条。”该企业行政总监罗华安表示。

此次江海区全域开展的“两清一灭”爱国卫生大行动,形成了“政府主导、群团助力、企业参与、全民行动”的良好格局,为有效防控蚊媒传染病、保障人民群众身体健康筑牢了坚实防线。

江海公安民警奋战防疫一线 “任务来了,我们上!”

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/高园)在江海区疫情防控的连日攻坚战中,公安民警的担当从不缺席。刚完成数小时消杀工作的区东到、叶智伟、卢广宇等12名民警,衣服早已湿透,脸上写满了疲惫。正准备脱去防护服时,他们又接到新任务:有一户居民家的环境卫生需协助清理,若进度跟不上,可能影响防疫工作。

“任务来了,我们上!”还没来得及休息,民警们再次进入“战斗”状态,火速奔赴新的“战场”。

然而,眼前的清理任务远比想象中的更为繁杂。现场,杂草丛生,屋顶的藤蔓垂落下来,长度比成年人还要高。

“环境卫生良好是阻断病毒传播的重要一环,事关群众健康安全,必须啃下这块‘硬骨头’。”民警叶智伟说。

天渐渐黑了,村里亮起零星灯火。清理现场却是一片忙碌,民警们“战斗”2个多小时后,原本杂乱的环境变得整洁有序。

当工作全部结束时,已是晚上8时多。直到这时,民警们才意识到,自己从中午便滴水未进,粒米未沾。后勤保障人员送来的盒饭到了。民警们伴着夜色和昏暗的灯光,或蹲或站,匆匆吃起了这顿特殊而又简单的晚餐。他们吃得很快,不是因为饭菜可口,而是因为他们知道,战斗还未结束,肩还扛着沉甸甸的责任。

事后,民警卢广宇说:“当时就想着赶紧吃完,后面可能还有任务,顾不上环境怎么样了,能填饱肚子就行。只要疫情能控制住,村民们都安全,我们再辛苦也值得!”

防疫志愿者一线过生日,许下生日愿望:“希望疫情早点结束”

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/戴慧娜)“祝你生日快乐……”10月3日晚,礼乐街道东仁村村委会会议室里,防疫巡逻手电筒的微弱光芒映照,映照着26岁防疫志愿者李智杰满是惊喜的脸庞。这个由同事临时策划的生日会,成了他在防疫一线最温暖的记忆。

李智杰是江海区总工会派驻东仁村的志愿者,自当地疫情防控工作升级以来,他已连续1个月扎根基层:每天7时到岗,白天清理社区杂物、整理防疫物资,夜晚入户宣传,国庆假期也未停歇。10月3日是他农历生日。当天中午,他在朋友圈轻描淡写提了一句“在一线过生日”,便继续投入工作,并未想到会收到这样的惊喜。

当天19时,李智杰正和其他志愿者、网格员围坐吃盒饭时,不知是谁先想起了他的生日。“当时有人说‘去拿蛋糕’,我还以为是开玩笑。”李智杰回忆,没等他反应过来,同事已悄悄拿出蛋糕。随着会议室灯光熄灭,十几个手电筒同时亮起,大家围着他唱起生日歌,原本简单的晚餐时间,瞬间变成温馨的生日会现场。

许愿环节,李智杰的愿望朴素又真挚:“希望疫情早点结束,大家能回归正常工作和生活。”随后,他做多件停停,带着这份温暖继续入户开展防疫宣传。

江海区总工会相关负责人说,疫情期间,像李智杰这样坚守一线的工人还有很多。“我们没有固定的生日庆祝安排,但只要知道有同事在岗位上过生日,大家都会想办法,用简单的方式为他们传递温暖。”该负责人表示。这份突如其来的惊喜,不仅是对一线人员的慰藉,更凝聚起防疫队伍的向心力,成为特殊时期最动人的力量,进一步激发了全体人员众志成城、共抗疫情的决心。

退役军人肖江雨 守护乌纱村健康防线 退伍不褪色 防疫当先锋

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/钟晓)近期,在礼乐街道乌纱村总能看到肖江雨的身影,他是江海区农业农村和水利局的一名干部,同时也是乌纱村的一名网格员。这位有着18年军旅生涯的退役军人,主动投身防疫一线,成了基层防疫热疫情防控队伍里的一名志愿者。从保家卫国的军人到扎根基层的网格员,肖江雨用实际行动,诠释了“退伍不褪色”的真正内涵。

面对基层防疫热疫情防控任务,肖江雨始终保持军人特有的细致与坚韧。每到一户,他都耐心细致地讲解防蚊灭蚊知识,力求让每一位村民都能了解并掌握科学的防蚊方法。

每日巡查工作中,肖江雨的脚步遍布村里的每一个角落。针对那些容易积水的空置房屋,他组织人员定期巡查,确保不漏任何一处可能孳生蚊虫的隐患;针对老年人聚居区域,他安排专人进行重点清理,考虑到老年人行动不便,更加注重环境的整洁与卫生;针对公共区域的绿植积水,他带队逐一排查,确保不放过任何一个可能藏匿蚊虫的角落。经过持续不断的努力,乌纱村村民们的防护意识显著提升。

当谈到疫情防控工作时,肖江雨说:“我当过兵,知道什么是责任。现在每天带着大家清理积水、宣传防疫,看着村民们的防护意识一点点提高,这就是我该做的。”简单的话语背后,藏着这位退役军人扎根基层、服务群众的深厚情怀。

从“卫生痛点”到“宜居起点”

北湾社区借“两清一灭”爱国卫生大行动破解疫情防控难题

□江门日报记者 朱磊磊 张茂盛

10月6日,江门启动“两清一灭”爱国卫生大行动。作为江海区第二大社区,占地2.3平方公里的江南街道北湾社区迅速响应。这片兼具小山包、旧工厂、新楼盘与大量空置房的复杂区域,此前已历经数日基孔肯雅热疫情防控攻坚,如今借着“两清一灭”东风,从藕山到旧水泥厂,“硬骨头”拔除力度持续加码,多个卫生黑点被清除。9月30日至10月7日,北湾社区累计清理近500吨垃圾,社区环境逐渐变好,居民群众真切感受到:“环境好了,蚊子少了”。

北湾之困 复杂环境成为“蚊虫温床”

初入北湾社区,新楼盘的整洁与旧片区的杂乱形成鲜明对比,车辆从江海二路拐进一旁的居民区、工业区,城市光鲜背后的另一面——卫生黑点呈现眼前,令人触目惊心。江南街道办联系驻点北湾社区的街长何其聪介绍,北湾社区面积大、人口多,历史遗留问题不少,环境卫生管理情况复杂。

作为“村改居”社区,这里未被纳入乡村振兴“三清三拆三整治”范围。“跟其他具有专项经

费投入的社区比,我们这里的基础设施和管理力度差得太远。”何其聪说,不少私人空置房长期荒废却无法拆除,冷巷纵横交错。

辖区内的两个小山包藕山和龙舟山,因常年零叶榕落叶厚堆、杂草丛生、积水滞留,久而久之逐渐沦为卫生环境黑点,俨然成为大型“养蚊场”,给附近的油湾里、龙湾里、平乐里、江海二路北湾商住楼、旧水泥厂、亨通工业园一带的近800户群众带来健康安全隐患。

记者早在9月22日——即疫情防控系列攻坚行动开始前期走访北湾社区,当时工业片区的景象可谓令人触目惊心。藕山内,20多亩菜地无序蔓延,菜叶与垃圾混杂,旧水泥厂附近荒废,私人物业管理方将厂房低效利用,用于堆放棉絮、纸皮,垃圾则直接倾倒在边坡与山顶;某工业园背靠龙舟山另一侧,不但巷道明渠积着黑污水,山体边坡更是种上了香蕉林,甚至有鸡只被豢养于林下。

9月中旬下旬,北湾社区陆续出现基孔肯雅热疫情病例,重灾区正是这两个山体附近的居民区、工业区。

全域攻坚 各级携手持续啃下“硬骨头”

多宗病例出现后,社区围绕卫生整治和毒

蚊消杀,在亨通工业园、藕山、龙舟山等重点区域展开行动。

“仅9月30日到10月7日,累计清出的垃圾近500吨。”何其聪说。这背后,是各级携手持续啃“硬骨头”的奋战过程。

10月7日,亨通工业园内的杂树杂草清理行动迎来尾声。龙舟山边坡上,挖掘机将成片香蕉树与烂叶挖起,党员志愿者们顶着烈日,将一堆堆杂草搬上清运车。一周前还是蚊虫肆虐的区域,如今已露出整洁的土地。

“上级领导牵头请来了市疾控专家,爬上山坡走一圈就锁定了孳生地。”何其聪回忆,社区迅速联合北街、油湾两个经济社,调集挖掘机、清运车,党员、志愿者、专业消杀人员全员上阵,对卫生死角、易积水区域展开“地毯式”排查。翻盆倒罐积水、弯腰俯拾清垃圾、全域喷药消杀,连墙角石缝都不放过。

北街村党组织书记张天祥的身影始终活跃在一线。自9月中旬起,他每天天不亮就安排行动事项,随后带着工作人员穿梭在厂区街巷。在此过程中,其同事感染了基孔肯雅热。“这让我更清楚防控的重要性。”张天祥说,经济社自费购置了10多台消杀机,组建党

员消杀队,并在做群众工作期间以同事的经历耐心劝说。“起初居民不理解不配合,如今他们不仅主动指认积水点,让我们帮忙清理他家附近的黑点,还自发加入清理队伍。”

亨通工业园管理处经理容先生也带领员工全员参与疫情防控,从厂区下水道到绿化带,每一处都仔细检查消杀,跟社区、消杀人员协同作战,就是要彻底断了蚊虫的出路。在工业园攻坚的同时,北湾社区其他片区的整治也同步推进。藕山山顶的20多亩菜地杂草、旧水泥厂片区边坡与山顶的垃圾均被彻底清理。

有着60年历史的广悦电化厂,曾是赫赫有名的“花园工厂”;如今,厂区部分区域因绿植疯长,已成为孳生蚊虫的隐患点,企业迅速组织员工成立“清洁小分队”,聚焦厂区绿化带、景观水系周边、植被密集区等关键区域,开展针对性环境整治行动,让这座“老工厂”重拾清爽。

“过去几天,我们社区垃圾清理量呈下降趋势,而新增病例已呈偶发状态。”何其聪说,接下来,他们将紧盯每一个角落,用“两清一灭”持续行动,守住居民的健康,让北湾社区真正成为宜居家园。

礼乐街道新华村防蚊防疫见实效

党员带头拆“堵点” 积分激励焕“新颜”

□江门日报记者 陈婵 通讯员 姚清汝

“阿姨,您家天台这些花盆托盘的积水,最易生蚊了,我们帮您清理一下。”近日傍晚,在江海区礼乐街道新华村,网格员邓群好一边熟练地倒掉积水,一边向屋主耐心解释。

近段时间,这样的入户场景在新华村已成常态。在入户防疫工作中,新华村积极发挥村组联营、党员责任岗、村规民约积分制优势,将组织制度优势转化为疫情防控治理效能。

推行党员责任岗制度 党员带头共建健康环境

“对入户难、清理难问题,我们党员必须带头逐个攻坚。”党员代表区永铨表示,在新华村防蚊灭蚊工作中,61名党员以党员责任岗制度为指导,用实际行动践行使命初心,成为守护村庄的坚实力量。

在基层治理中,新华村推行党员责任岗制

度,精心设置了政策宣传、文明风尚、生态环保、护村平安、互助爱心、发展致富等6个岗位。

在入户防疫工作中,由党员和联户人员带头参与清理积水、带头共建健康环境,带头做好宣传引导,示范带动群众清理家庭环境卫生,翻盆倒罐,清除积水容器、废弃杂物等蚊虫孳生地,动员家家户户清积水、灭蚊虫。

截至目前,党员队伍攻坚入户32个难点户,入户宣传覆盖501户,攻坚拆除危房1间,清拆冷巷51条,清理空置房70间,整治屋顶109个,清除卫生黑点239处。

同时,新华村还将全村划分为6个作战网格,组织村“两委”干部、专职网格员、市区下沉人员、党员志愿者、村民代表等联户人员,以5人为1组、10至15户为1个基础联系单元,开展防疫工作。

作为村民小组长,汤艳兰积极发挥人熟地熟的优势,白天带领下沉一线的党员志愿者到闲置房屋清理杂物。晚上7时至8时30分的“黄金时段”,她又带着村民代表开展“敲门行

动”,依据村民防疫完成情况填写《入户“一户一表”》,每日梳理汇总,针对难入户、“钉子户”集中力量攻坚。“有熟人带路,乡亲们更愿意开门,也更愿意进劝。”汤艳兰说。

“村干部这么辛苦,我们把自己家门口收拾干净,也是应该的。”村民李伯一边说着,一边主动把自家院里的废弃物清理了出来,防止雨后积水。

实施村规民约积分制 激发全民防疫热情

曾经,防疫工作遭遇“钉子户”难题,任凭村干部磨破嘴皮,部分村民就是不为所动。如今,这一难题被村规民约积分制巧妙化解,新华村正掀起全民防疫热潮。

从2020年12月开始,新华村对村民的表现进行量化考核,以“小积分”激发主体活力,努力实现基层治理与村级发展的互促共进,赋予乡村社会治理新动能。如今,结合村规民约制

分制,新华村严格落实“门前三包”制度,将卫生整治、防蚊灭蚊纳入积分制管理,明确“奖罚分明”细则,并与年底分红挂钩。

根据积分制方案,村民需自觉清理蚊虫孳生地,自行清理名下的房屋及房前屋后、室内室外积存的积水、垃圾、杂物。同时,对红榜家庭予以积分奖励,对黑榜家庭进行提醒督促。

积分制一落地,将集体利益和个人利益绑在一起,村民参与防疫的积极性立即提升了。村民区永键说:“这段时间,我们已经加了近20分,主动清理花盆积水加5分、门前三包加5分……”他还兴奋地表示,村里环境本就不差,现在更是焕然一新,大家将积水清了,冷巷拆了,蚊虫也少了。

如今漫步在新华村,随处可见村民家门口张贴着“点赞”“真棒”等竖起大拇指的符号。“有了积分制,加上张贴这种鼓励式的符号,村民们更加乐意接受。现在许多村民都主动邀请党员志愿者去家里检查了。”村“两委”干部张桂珍说。